

企业短波

沧州炼化
获评河北省首批“健康企业”

本报讯 日前,河北省卫生健康委等六部门联合公布省首批“健康企业”名单,沧州炼化名列其中。

健康企业创建是全国爱卫办等七部门为落实《中华人民共和国职业病防治法》《国务院关于实施健康中国行动的意见》而联合组织的活动。沧州炼化始终坚持以人为本,践行绿色发展理念,深入开展健康企业建设,提升公司健康管理和服务水平。他们强化顶层设计,成立健康企业组织领导机构,印发创建健康企业活动方案。在实施过程中,从组织上、制度上、管理上强化安全生产、劳动保护、环境保护、职业健康等管理,进一步提高员工队伍素质和健康素养。(张婷)

金陵石化
优化芳烃产品结构实现增效

本报讯 金陵石化紧贴市场做好芳烃产品结构调整,2022年生产芳烃产品121万吨,比上年增长13.3%,增效超1亿元。

该公司按照效益最大化原则,实时调整芳烃产品产量和结构,确保完成“三苯”收率。根据汽油市场效益变化,及时调整汽油调和方案,动态做好芳烃产品增产和汽油调和平衡,优化原料配比和生产负荷,减少高价芳烃用量。抓住化工品价格高位运行的时机,结合价差走势优化增产高价值芳烃,其中邻苯、对苯、纯苯产量比上年增加5.2%、4.9%、15.4%。(陈伟伟 庞利敏)

扬子石化
船舶洗舱站通过竣工验收

本报讯 1月10日,扬子石化船舶洗舱站通过南京市交通运输局专家组验收,为扬子石化依法合规管理洗舱站,助力长江大保护奠定基础。

该站是推动长江船舶污染治理“保江站”,于2020年12月建成,总投资2.4亿元,具有高效、先进、全功能三大特点,可对22个品种的化学品船舶进行洗舱,年洗舱能力达660艘次。该站已经通过安全环保、设备设施、运营资质等单项验收,此次验收为项目整体竣工验收。扬子石化将进一步加强洗舱站专业管理,提升洗舱水平,以高质量的洗舱服务助力长江大保护。(李维)

安徽石油
成品油直分销超计划完成

本报讯 安徽石油以客户为中心,围绕稳定存量、挖掘增量、做大总量的总体思路,打好扩销创效组合拳,2022年成品油直分销计划完成率达131.5%。

该公司精心组织客户走访,深入工厂、矿区、物流园开展交流,广泛征求意见并加以改进,为客户提供全方位的销售服务。在实施“一户一策、一策一策、一域一策”的基础上,灵活开展差异化营销,使忠实客户不流失。优化“我要买油”线上营销、“一键送油”服务,构建企业与客户“直通车”,提升经营创效能力和服务质量。(孙德荣 季陶)

中科炼化
紧盯市场调整乙醇胺产品结构

本报讯 中科炼化乙醇胺装置紧盯市场,灵活调整产品结构,细化挖潜增效措施,乙醇胺产品实现创效超400万元。

乙醇胺是中科炼化特色精细化化工产品之一,销售情况受下游用户需求影响较大。乙醇胺装置以多产市场利润高的产品、少产效益差的产品为攻坚创效重点,加强产销协调,通过调整氨基进料、反应器氨环比等措施,实现创效增效。他们加大技术攻关力度,在节能降耗上下功夫,实现装置降本减费。通过优化调整电机频率、严格管理中间产品罐、实施错峰用电等措施,节电效果明显。(许嘉如 陈亚德)

化销华中
打造防水行业明星产品

本报讯 化销华中紧盯行业需求,深化战略合作,强化产销协调,将合成橡胶新产品SAM-1901H打造成防水行业的明星产品,2022年销量比上年增长18.1%。

化销华中合成橡胶团队强化行业研究,深挖行业潜力,紧盯防水行业发展趋势,协助巴陵石化进行防水专用料1901H的开发与升级。他们深化与防水行业战略客户合作,成功开发生产型客户5家,积极反馈市场需求,协调企业根据客户需求进行定制化生产;协助企业进行产品线改造,持续提高装置生产负荷,有效满足市场需求。(肖雪)



新年首场直播带货活动开启

1月10日,湖南常德石油开展“福兔迎春到 易捷祝福来”新年首场直播活动,精选80种年货商品进行推介,设置抽奖环节,收获近万名粉丝、近30万点赞,销售收入近40万元。图为直播带货现场。

新春走基层

让每一车物料 都平稳装卸

本报记者 彭展 通讯员 李翼骏

消杀并提供热水。

根据安全管理规定,晚8时后禁止实施丁二烯等液态烃带压卸车作业。曾飞跃与班组讨论优化作业方案,决定采用双泵卸车和提升卸车压力的方法,为丁二烯卸车作业提速。卸前检查、货位找平、确认流程、平压启机、残液倒罐、限值关阀……他们严格执行“丁二烯无氮六步卸车法”,每一步都精准到位,有序衔接。

连日来,汽装班装卸量陡增。

1月7日,春运第一天,他们完成37辆汽槽车近千吨物料装卸,单日装卸量创近两年新高。“大家分工协作,一刻不停地在场忙碌着,到了饭点只能轮流扒几口饭,一直到夜里11点半,才完成当天最后一车物料卸车。”曾飞跃说。

春节临近,部分高速公路春运期间实行危化品运输车辆限行,为了保障正常生产,许多工厂赶在年前增加原料库存。“前来装卸的汽槽车络绎不绝,目前每天装卸车28至34辆。我提前一天联系罐区班,约定早7点提前作业,并通知部分司机提前一天在指定地点完成计量过磅,将汽槽车停放到现场安全区域。”曾飞跃说。

一连十几天,汽装班员工每天在控制室和现场来回跑,一边装卸物料,一边为外来汽槽车司机做好

“要过春节了,工作量更大了,一定要仔细检查,加强监控。”1月9日,冬阳高照,巴陵石化储运部八号沟储运装置装卸站车水马龙,汽装班班长曾飞跃不时叮嘱汽槽车驾驶员。

连日来,汽装班装卸量陡增。1月7日,春运第一天,他们完成37辆汽槽车近千吨物料装卸,单日装卸量创近两年新高。“大家分工协作,一刻不停地在场忙碌着,到了饭点只能轮流扒几口饭,一直到夜里11点半,才完成当天最后一车物料卸车。”曾飞跃说。

春节临近,部分高速公路春运期间实行危化品运输车辆限行,为了保障正常生产,许多工厂赶在年前增加原料库存。“前来装卸的汽槽车络绎不绝,目前每天装卸车28至34辆。我提前一天联系罐区班,约定早7点提前作业,并通知部分司机提前一天在指定地点完成计量过磅,将汽槽车停放到现场安全区域。”曾飞跃说。

“一年四季,班长几乎每天都在班里,对工作有种时时放心不下的责任感。”与曾飞跃共事7年的徐鑫说。2022年,汽装班完成17万吨物料安全装卸作业,比上年增加2万吨,被评为公司先进班组。



送出“年味”的温馨服务

春节将至,进站加油车辆大幅增长,江苏连云港石油组织人员在班在岗,加强车辆进出站引导,提供免费加热水、免费洗车及送免年吉祥物、送水饺等服务,营造温馨的节日氛围。图为1月8日,东海县城南加油站员工帮助客户在线下单。

柴军委 摄 王道柏 文

“希望大家过一个温暖的春节”

本报记者 闫坪卉 阎茹钰 程力沛

“希望储气库项目进展顺利,大家能过一个温暖的春节。”1月11日,石油勘探开发研究院,火红醒目的中国结高高悬挂,面对金灿灿的许愿树,张广全许下自己的心愿。

张广全是中国石化天然气地下储气库研究团队的一员,时至年关,在别人采购瓜子、点心准备过年时,他们正忙着给大家准备特殊的“年货”——天然气。这个平均年龄38岁、仅有8人的研究团队,肩负着为打造中国石化天然气“地下粮仓”提供技术支持的重任。

记者见到张广全时,他正盯着电脑上不断刷新的数据模型,“这是朱家墩储气库项目,目前正在做方案,投产后预计可以保证800万户居民用气需求”。

43岁的张广全是一家的“顶梁

柱”,对他来说,冬季天然气保供不仅是职责所在,也是心里的牵挂。

张广全的老家位于河北沧州东光县,母亲的髋关节有旧疾,天气一冷就会疼痛,每年冬天,是她最难熬的时候。“以前,家里没有暖气,主要靠烧炕取暖。我印象中的春节,母亲总是整日偎在炕上。”他说。

7年前,张广全带着4岁的儿子回老家。“小孩第一次回农村过年,对一切都充满了好奇,追鸡赶鸭,玩得十分高兴。但睡了一晚上的炕,第二天嗓子就哑了,干得根本说不出话。母亲为了取暖,冒着寒风不停地进家门,添柴烧炕,我看着心疼。”

这些张广全都默默记在了心里。一个温暖幸福的春节,成了他们一家最为期盼的“年货”。

2017年,张广全开始从事储气库建设工作,为冬季天然气保供贡献力量。自此,他的春节便只有工作,

即使回家探望父母,也只是匆匆而过。

“2020年过年,我回了趟老家。当时刚出现疫情,形势不明朗。虽然带着电脑,但还是怕耽误工作,只在家待了一个晚上就连夜回了北京,没等到春节假期结束,就回到了岗位上。”

“2021年,老家修好了暖气管道,但还是没能回家过年。为了完成储气库的建设任务,办公室里,储气库建设团队都在挑灯夜战。”

“2022年,老家通暖气了,母亲虽然没有说,但还是高兴的。”看着家乡的冬天在一点点变“暖”,张广全对自己的工作由衷地感到自豪,“储气库建设既为保障国家能源安全,也为保障自己小家温暖。”

采访当天,恰逢河北初雪。“母亲刚给我打了电话,告诉我今年暖气充足,室温能达到24摄氏度,再冷的天也不怕了。”张广全说。

江苏油田原油产量连续3年增长

本报讯 记者刘继宝报道:2022年,江苏油田生产原油106.2万吨,原油年产量连续3年增长。

江苏油田聚焦苏北老区,延缓老油田产量递减。按照精细开发的理念,深入开展注水管理提升工作,抓实流场调整、深化水驱、提液增效攻关。

针对储量资源品持续下降、效益建产阵地严重不足的难题,实施勘探开发一体化、地质工程一体化、建模数模一体化,实施滚动评价井15口,滚动勘探新优质可动用储量230万吨,有效动用低渗致密储量193万吨,老区挖潜建产5.43万吨。2022年新增可动用储量423万吨,新建产能7.33万吨。

在常规采油的同时,江苏油田成

立“二氧化碳驱提高采收率”和“纳米乳液驱提高采收率”项目组,实施气驱与液驱同步推进,不断扩大三次采油应用规模。在二氧化碳驱油应用上,由双低油藏全覆盖向高含水油藏探索,由提高老区采收率向新区新建转变,由多类型矿场试验向规模化应用转变,由常规油藏气驱向非常规油藏拓展。目前,油田共有气驱单元20个,覆盖地层储量1531万吨。

同时,江苏油田自主研发驱油技术,2022年实施纳米乳液驱油技术,探索了乳液驱油模块化、标准化、智能化的无人值守模式。新增纳米乳液驱油区块7个,并组25个,实现从单一井组驱油到井网驱油转变。

中天合创 聚烯烃产销量创5年新高

本报讯 2022年,中天合创5套聚烯烃装置产量达141.8万吨,完成全年产量计划的105.7%。销售聚烯烃产品141.9万吨,产销量创2017年公司商业化运营以来最高纪录。

面对极寒天气及原材料价格高企、产品市场大幅波动等挑战,中天合创干部员工共克时艰,生产装置严格落实HSE管理体系要求,加强技术攻关,推进提质增效和新产品开发,确保装置安全稳定运行、产品质量合格。

中天合创紧跟市场灵活调整产

品结构,加大新产品开发力度,2022年累计生产聚烯烃新产品6.49万吨,超额完成年度新产品任务。持续开展技术攻关,通过维持适宜旋风分离系统线速、优化催化剂活性等,有效降低MTO(甲醇制烯烃)装置催化剂耗损,实现增效478万元。同时,鼓励员工积极参与解决生产难题,大力宣传表现突出、发现隐患、解决难点问题的员工,营造了比学赶帮超的浓厚氛围,调动了增产创效的积极性。

(姚宁 葛荣欣)

青岛石化低硫船燃产量增长近8%

本报讯 2022年,作为中国石化低硫船燃主力生产基地,青岛石化生产低硫船燃168万吨,比上年增长7.8%,创历史新高,实现创效增收。

在原油采购上,从源头控制生产成本。2022年全力做好低硫船燃生产方案中的原油采购优化,主力油种占比高达78%;抢抓机会油种,实现原油采购大幅降本;把控采购节奏,实现库存运作降本;稳定并做大胜利原油供应和加工比例,加工比例比上年提

高6.2%。

在生产经营上,对各装置统筹优化、精心操作、实时调整,持续做好低成本规模化生产。他们运用生产实时数据库管理系统,精确跟踪控制调和温度、分组流量,并根据生产工况变化及时测算生产成本、调整生产方案。

严格工艺参数执行与产品质量卡边操作,避免产品过剩,大幅降低用能成本与加工成本。

在转型发展上,加大“油转化”

“油转特”力度,不断拓市扩销。发挥技术优势,将增产高附加值丙烯类产品和低硫船燃产品联动,滚动优化轻质油回炼量,增产丙烯类产品产量;紧盯市场价格变化,统筹优化石脑油切割点,增产石脑油等化工原料;加强与地方铁路部门、燃料油公司和联合石化的衔接,做好出厂节奏把控,确保低硫船燃全产全销,及时收获当期效益。

(官鹏)

茂名石化海上单点卸油量增长近13%

本报讯 记者张亚培 通讯员吴显声报道:2022年,茂名石化单点靠泊油轮84艘,全年累计接卸原油1269万吨,靠泊油轮数和接卸原油量均创历史新高。其中,靠泊油轮数比上年增长15%,原油接卸量比上年增长12.7%。

茂名石化港口分部克服台风、疫

情、恶劣海况等不利因素影响,以安全生产为前提,抓好拖轮作业优化、卸油作业优化,千方百计完成卸油任务。他们认真落实“手指口述”操作法,狠抓作业现场管理,杜绝违章行为;加强船舶设备维护保养,确保设备安全。通过连续作业、当天离靠、货量跟踪等优化手段,实现当天“一

离一靠”19航次,缩短滞期时间456个小时。

海上作业队关心关爱油轮作业人员。由于油轮作业人员长周期闭环作业,长时间无法回家,该队组织“红管家”进行家访,及时解决油轮作业人员的家庭困难,舒缓其身心压力,助力作业人员完成原油接卸任务。

化销华南 全力拓市取得良好业绩

本报讯 2022年以来,面对国际原油价格高位震荡、下游客户需求持续低迷、化工产品利润大幅下降等不利因素,化工销售华南分公司全力拓市场、优服务、调结构、强管理,逆势突围创佳绩,全年完成化工产品经营总量1332万吨,综合经营绩效在区域分公司中名列第一。

强化产销衔接,助力企业增产增销。该公司始终聚焦服务企业的主体责任,缓解生产企业市场压力。成立保障海南炼化100万吨/年乙烯项目工作小组,克服疫情影响,进驻项目现场,沟通协调解决产、销、供、运等问题,对接保供海南炼化乙烯原料3.08万吨,开通中天合创产品运输铁路专列,为产品平稳进入粤港澳大湾区市场、降低物流成本提供保障。

优化产品结构,推进新专产品创效。坚持“基础+高端”战略,实行“重点产品拓量+揭榜挂帅”推广模

式,助力企业开发新产品23个,销售各类高附加值新产品32万吨。加强市场研判和预测,全年优化排产169次,出口新专重点产品超1万吨。

大力拓市扩销,增强市场竞争力。加大与行业龙头及具有较大发展潜力的客户合作力度,推进20个产业链一体化合作项目;组织业务人员深入一线走访,不断开拓市场,全年累计走访客户3000余次,比上年增加34%;联合企业为客户提供技术服务,开发新客户296家,直销率提升4.2个百分点。

强化市场研判,持续提升经营质量。将市场研判作为业务人员的一项基本功,制定市场研判复盘机制,每月召开市场研判会进行讲评,提升市场预判水平,市场预测准确率不断提升。完善实时商情收集流程,全年收集有价值的商情信息4123条,增强了对市场行情的了解研判能力。(刘建)